

## **ХАБАРОВСК**

### **1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА МУНИЦИПАЛИТЕТА**

#### **Что наиболее значительного удалось сделать в 2021 году?**

Экономика города в 2021 году формировалась в условиях посткризисных явлений, обусловленных пандемией COVID-19.

В целом 2021 год можно рассматривать как период восстановления, который успешно пройден.

На муниципальном уровне был принят ряд мер, позволивших не только сдержать резкое падение экономики города, но и удержать ее на должном уровне, обеспечив социальную и экономическую стабильность.

Приоритетными направлениями деятельности администрации города были создание условий для восстановления экономической активности хозяйствующих субъектов, занятости населения, укрепление социальной стабильности, формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, развитие индивидуального, малого и среднего предпринимательства, улучшение качества городской среды, развитие транспортной, коммунальной, социальной инфраструктуры местного значения, повышение эффективности муниципального управления и т.д.

Текущий год город завершил с положительной динамикой основных макроэкономических показателей, характеризующих состояние экономики города.

Рост объемов зафиксирован в обороте организаций города, который включает в себя, как собственное производство, так и выручку от продажи приобретенных товаров – 13,3 %, промышленном производстве – 4,6 %.

Стабильная ситуация на потребительском рынке. Нарастивают объемы предприятия общественного питания, которые в значительной степени пострадали в период ограничительных мер, т. к. несколько месяцев 2020 года предприятия общепита были просто закрыты, в связи с чем имеется значительный рост – до 39,5 %. Рост оборота розничной торговли составил 0,4 %.

На рынке труда отмечается устойчивая тенденция снижения количества зарегистрированных безработных и уровня безработицы.

По итогам 2021 года уровень регистрируемой безработицы составил – 0,38 % от экономически активного населения, против 1,6 % на начало года. Количество безработных – 1287 человек, что в 4 р. меньше, чем в начале года.

Положительная динамика и в строительной отрасли, рост объемов к уровню 2020 года – на 33,2 %.

Развивается рынок жилищного строительства, показатель ввода жилья превышает уровень 2020 года в 1,7 р., или 245,0 тыс. кв. м.

Администрацией города оказывается активное консультационное содействие и персональное сопровождение застройщиков в процессе подбора пакета документов, необходимых для ввода объекта в эксплуатацию.

В 2021 году мы выполняли задачу государственного масштаба – проведение Всероссийской переписи населения.

Предварительные итоги переписи свидетельствуют о том, что численность населения удалось увеличить на фоне резкого падения по итогам 2020 года (- 6 тысяч человек к уровню 2019 года).

По предварительной оценке по итогам 2021 года показатель составит более 613,0 тыс. человек (+ 3,0 тыс. чел.)

Окончательные итоги переписи Росстат опубликует в четвертом квартале 2022 года.

В 2021 году администрация города Хабаровска продолжила принимать участие в пяти национальных проектах: «Образование», «Демография», «Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Жилье и городская среда» и «Культура».

На реализацию стратегически значимых инфраструктурных проектов из вышестоящих уровней бюджетов дополнительно привлечено 1,8 млрд рублей, что позволило в 2021 году: благоустроить 6 общественных территорий; из аварийного жилищного фонда площадью 3 321,6 кв. м переселить 244 человека; произвести ремонт 82 участков дорог общей протяженностью 59,0 км; приобрести 475 единиц спортивного инвентаря и экипировки для 4 школ олимпийского резерва, 206 единиц спортивного оборудования для спортивной борьбы.

Город Хабаровск один из немногих городов России, который сохранил муниципальные предприятия.

Выполнение функций по обеспечению жителей города жилищно-коммунальными услугами (тепло- и водоснабжением, водоотведением), транспортными услугами, благоустройству, реконструкции и развитию дорожной сети возложено на 21 муниципальные производственные организации, ведущие хозяйственную деятельность в семи отраслях городского хозяйства, с общей численностью работающих 4,6 тыс. человек.

Меры поддержки для обеспечения социально-экономической стабильности в 2021 году позволили увеличить общий объем работ в муниципальных производственных организациях на 4,3 %.

Во всех отраслях объемы производства работ с ростом к уровню 2020 года.

По итогам 2021 года чистая прибыль составила 223,9 млн руб.

Ключевым фактором конкурентоспособности муниципальных производственных организаций является работа по повышению производительности труда.

В 2021 году удалось увеличить производительность труда на 1 работающего на 6,3 % к уровню 2020 года (2212,80 тыс. рублей).

В связи с принятием Федерального закона от 27.12.2019 № 485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции» с 2020 года ведется работа по определению возможных вариантов реорганизации каждого муниципального предприятия.

Общая сумма активов предприятий муниципального производственного сектора экономики составляет 25 млрд руб., в том числе 4,7 млрд руб. – оборотных средств.

До 1 января 2025 года планируется реорганизация муниципальных предприятий в другие организационно-правовые формы в соответствии с действующим федеральным законодательством. В прежней организационно-правовой форме на рынке оказания услуг останется 3 муниципальных предприятия: Водоканал, Тепловые сети и Городской электрический транспорт.

Несмотря на нестабильную экономическую ситуацию в экономике, одной из важнейших задач администрации города является создание благоприятного инвестиционного климата.

Деятельность администрации города Хабаровска, направленная на реализацию стабилизационных мер, развитие накопленного потенциала позволила привлечь в

экономику города 131,2 млрд руб. инвестиций в основной капитал, рост к уровню 2020 года – 5 %.

Стратегиями социально-экономического развития г. Хабаровска и Хабаровского края на период до 2030 года, определены приоритетные направления по формированию благоприятных условий для привлечения инвестиций посредством: развития ТОСЭР «Хабаровск», промышленных парков, обеспечения конкурентных условий для участия бизнеса, использования механизмов муниципально-частного партнерства и эффективного использования потенциала инвестиционных ресурсов.

В настоящее время в городе реализуется 6 концессионных соглашений, общий объем инвестиций по которым составляет 131,0 млн руб.

В 2021 году продолжилось развитие сформированной в 2015 году территории опережающего социально-экономического развития «Хабаровск» (ТОСЭР «Хабаровск»), специальный режим которой способствует развитию малого и среднего предпринимательства и размещению новых производств.

ТОСЭР «Хабаровск» включает площадки: промышленный парк «Авангард», «Аэропорт», «Ракитное», «Лазо», общей площадью 706,6 га.

На сегодняшний день на территории ТОР «Хабаровск» зарегистрировано 43 резидента (из них – 25 резидента на территории города), создано 1593 рабочих мест (из них – 1289 на территории города).

В 2021 году на территории ТОР «Хабаровск» зарегистрировано восемь новых резидентов.

– ООО ПЛК АВАНГАРД (создание складского комплекса класса «А») с объемом инвестиций 1734,31 млн руб.;

– ООО «ЭР ЭНД ЭМ МЕДИЦИНСКИЙ ЦЕНТР» (создание Российско-Японского центра превентивной медицины и диагностики на базе ЧУЗ «Клиническая больница «РЖД-Медицина») с объемом инвестиций 730,9 млн руб.;

– ООО «ФАРМАСИТИ» (организация производства раствора хлоргексидина биглюконата - 0,005%) с объемом инвестиций 10,8 млн руб.;

– ООО «ПАНДОРА ДАЛЬСВЕТ» (создание сборочного производства светодиодных светильников) с объемом инвестиций 5,2 млн руб.;

– ООО ТК Хабаровский (строительство тепличного комплекса ТК «Хабаровский» площадью 11,1 га) с объемом инвестиций 2796,5 млн руб.;

– ООО ТЕРРАКО ДАЛЬНИЙ ВОСТОК (строительство завода по производству красок и сухих бетонных смесей) с объемом инвестиций 25,6 млн руб.;

– ООО СПК ЛИДЕРДОР-ДВ (организация асфальтобетонного завода) с объемом инвестиций 76,5 млн руб.;

– ООО НГБ БЛОК (организация строительства и управления заводом по доставке, хранению и изготовлению блоков из ячеистого бетона) с объемом инвестиций 24,8 млн руб.

В перспективе продолжится работа по развитию ТОСЭР «Хабаровск» и привлечению новых резидентов.

Механизмом улучшения качества жизни населения является реализация масштабных инвестиционных проектов. Создание объектов осуществляется при поддержке на государственном и муниципальном уровнях посредством предоставления земельного участка без торгов.

Прежде всего – это 7 действующих масштабных проектов, признанных Правительством Хабаровского края приоритетными, на общую сумму 12,0 млрд руб. в сфере медицины, гостиничного бизнеса, торгово-развлекательных услуг, строительства аквапарка.

Компанией «Броско» продолжается строительство 11-этажного здания аквапарка, площадью 60 тысяч квадратных метров. В строении создадут ленивую реку, волновой бассейн, кафе, рестораны, детские развлекательные зоны, фитнес-центр, а на крыше разместится отдельный бассейн с пляжной зоной.

Для создания инфраструктуры туристско-рекреационного комплекса города Хабаровска администрацией города проводятся мероприятия по развитию городской среды, в том числе парковых территорий.

Заключен муниципальный контракт и разработана Концепция развития парка «Северный», согласно которой будут взаимоувязаны все части парка в единое целое и создан единый парковый комплекс, как элемент туристической, экологической и социальной инфраструктуры города, решающий проблемы экологии городской среды, здоровья и социального благополучия граждан. Реализация данного проекта планируется посредством муниципально-частного партнерства.

Совместно с Восточным военным округом города (ОСК «Восток») разработана «дорожная карта» по проектированию и строительству парка «Патриот».

В парке планируется разместить конный клуб, ледовый дворец для хоккея с мячом, 100-метровый закрытый тир для пулевой стрельбы с обучением всех желающих, трассу для картинга, футбольное поле, лазертаг и пейнтбол, а также аллею воинской славы и мемориальные объекты.

На части земельного участка парка «Патриот» планируется реализация проекта по возрождению русской ярмарочной торговли «Русские ярмарки» с возведением 500 единиц торговых площадей (теремов), стилизованных под древнерусскую крепость.

Посредством муниципально-частного партнерства на особо охраняемой территории в районе ул. Трехгорной планируется создание «Парка семейного отдыха». Общая площадь территории парка составит почти 24 гектара.

Концепцией предлагается размещение гостиничного комплекса, беседок для отдыха, свадебных павильонов, тира для пулевой стрельбы, полосы препятствий и многого другого.

На расположенных на территории парка озерах будет организована рыбная ловля.

В рамках развития въездного туризма, а также физической культуры и спорта продолжается работа по развитию горнолыжного комплекса «Хехцир» на базе бывшего спортивного комплекса «Спартак», расположенного в районе 25 км Владивостокского шоссе.

Реконструкция горнолыжного комплекса «Хехцир» предусматривает функциональное назначение не только как спортивного объекта, но и создание круглогодичного центра отдыха и туризма жителей города Хабаровска и Хабаровского края, способствующего увеличению внутреннего и международного туристического потока.

В целях формирования спортивной, медико-профилактической, культурно-досуговой инфраструктуры администрацией города разработана

концепция объекта «Строительство всесезонного многофункционального детского лагеря спортивно – оздоровительного направления «Дзержинец» в с. Рошино. Предусмотрено создание уникального воспитательного пространства, призванного раскрыть индивидуальные способности каждого ребенка, предоставляющего детям возможность выбора деятельности в соответствии с их желаниями и возможностями.

Для повышения имиджа города, распространения лучших практик управления среди муниципальных образований России, Хабаровск активно участвует в международных и общероссийских конкурсах.

В 2021 году городской округ «Город Хабаровск» принял участие в 422 конкурсах, получив 2329 наград.

По результатам XIV Международного смотра-конкурса городских практик городов СНГ и ЕАЭС «Город, где хочется жить» Хабаровск стал обладателем 14 дипломов в следующих сферах: экономики, городского хозяйства, развития туристического потенциала города, социальной.

### **Какие задачи стоят в 2022 году?**

Благодаря слаженной работе муниципалитета в условиях посткризисных явлений, удалось удержать экономику города на должном уровне, сохранить и поддержать особо пострадавшие отрасли экономики, сдержать рост безработицы и обеспечить социальную стабильность в обществе.

В целях сохранения и преумножения достигнутого социоэкономического потенциала развития города определены приоритетные направления деятельности администрации города на 2022 год – укрепление социальной стабильности, развитие социального партнерства, формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, развитие индивидуального, малого и среднего предпринимательства, улучшение качества городской среды, развитие транспортной, коммунальной и социальной инфраструктуры местного значения, создание условий для развития конкуренции на товарных рынках города, повышение эффективности муниципального управления.

Абсолютным приоритетом деятельности остается участие в реализации национальных проектов, достижение национальных целей развития, что напрямую связано с благополучием граждан.

В 2022 году администрацией города Хабаровска планируется принять участие в 12 региональных проектах по 5 национальным. (*Дорожная сеть, Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда, Формирование комфортной городской среды, Жилье, Чистая вода, Спорт – норма жизни, Содействие занятости, Современная школа, Цифровая образовательная среда, Успех каждого ребенка, Культурная среда и Творческие люди*).

Будет переселено 1165 человек из аварийного жилищного фонда (16 899,5 кв. м, 398 помещений).

Планируется отремонтировать 53 участка улично-дорожной сети общей протяженностью 33,2 км.

Совместно с жителями города Хабаровска определены 5 общественных территорий для благоустройства.

В 2022 году из вышестоящих бюджетов городу Хабаровску будет выделена субсидия в размере 5,0 млн руб. на создание модельной библиотеки. 45

педагогических работников учреждений культуры будут направлены на обучение престижных ВУЗов России.

В рамках концессионного соглашения планируется строительство 5 школ в микрорайонах «Строитель», «Ореховая сопка», по ул. Панфиловцев, Демьяна Бедного – Свердлова, Трехгорной.

В 12 общеобразовательных учреждениях будет произведено обновление материально-технической базы.

В 2022 году прогнозируется рост основных макроэкономических показателей – оборот крупных и средних организаций в размере 720,6 млрд руб. (рост к 2021 году – 108,0 %), объем отгруженных товаров по промышленным видам деятельности – 110,7 млрд руб. (рост к 2021 году – 104,8 %).

Планируется развитие потребительского рынка. Оборот розничной торговли достигнет 85,1 млрд руб., общественного питания – 5,5 млрд рублей, что к уровню 2021 года составит 105,8 % и 103,8 %, соответственно.

Прогнозируется развитие строительной отрасли, показатель по вводу жилья в эксплуатацию увеличен до 255 тыс. кв. м., рост к уровню 2021 года – 104,8 %.

Объем инвестиций в основной капитал, по прогнозным оценкам, в 2022 году составит 137,8 млрд руб., с ростом к 2021 году 105,0 %.

Для привлечения дополнительных инвестиций, с целью развития инфраструктуры, необходимо обеспечить участие города в государственных программах Российской Федерации и Хабаровского края.

В 2022 году будет организована работа с инвесторами по таким объектам и направлениям как:

- строительство инновационного технопарка в г. Хабаровске (в границах улицы Воронежской, рядом с двумя ведущими вузами края – ТОГУ и Академией экономики и права);

- создание индустриального парка в Краснофлотском районе в границах Березовского и Федоровского шоссе;

- создание спортивно-туристического комплекса «Хехцир»;

- развитие прибрежных территорий – остров Большой Уссурийский;

- строительство 50-метрового бассейна с ледовой ареной в Индустриальном районе г. Хабаровска;

- строительство станции Хабаровской ТЭЦ-4;

- возрождение ярмарочной торговли «Русские Ярмарки»;

- развитие парковых территорий «Патриот», «Северный», «Парк семейного отдыха».

Начнется подготовка к строительству 4 детских садов на 880 мест (ул. Подгаева-Служебная, Ул. Георгиевская, Ул. Запарина – Амурский бульвар, в микрорайоне «Ореховая сопка»).

Будут проведены работы по строительству и реконструкции тепломагистралей, сетей водо, электроснабжения города. Продолжится газификация частных домовладений, строительство объекта «Расширение и реконструкция канализации», благоустройство дворовых территорий.

В 2022 году предстоит продолжить работу по внедрению инструментов цифровой экономики во всех сферах деятельности.

Продолжится поддержка социального предпринимательства и самозанятых граждан.

Город Хабаровск располагает большим потенциалом для развития внутреннего и въездного туризма. Это один из источников доходов бюджета и инструмент повышения занятости и качества жизни населения.

В 2020 году создан туристический сайт города Хабаровска на русском и английском языках. С 2021 года сайт работает на китайском, корейском и японском языках. Совместно с Правительством Хабаровского края планируется сформировать кейс туристических проектов для участия в нацпроекте «Туризм и индустрия гостеприимства».

Будет осуществлена поддержка институтов гражданского общества – функционирование Общественной палаты города Хабаровска, вовлечение населения в деятельность ТОС (предоставление грантов на реализацию проектов по развитию ТОС, увеличение количества ТОС), вовлечение населения в деятельность СОНКО путем грантовой поддержки программ и проектов СОНКО, проведения Форума гражданского общества города.

## **2. ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА**

### **Что наиболее значительного удалось сделать в 2021 году?**

Исполнение бюджета городского округа «Город Хабаровск» по доходам составило 18 млрд 455 млн руб., или 101,0 % к плановым назначениям (18 млрд 277 млн руб.), из них 10 млрд 063 млн руб. – налоговые и неналоговые доходы и 8 млрд 392 млн руб. – безвозмездные поступления.

В целях увеличения поступлений доходов в бюджет города в условиях распространения коронавирусной инфекции администрацией города проводилась работа по мобилизации налоговых и неналоговых доходов по следующим направлениям:

- расширение налогооблагаемой базы по местным налогам;
- соблюдение работодателями законодательства о труде, выявление скрытых форм оплаты труда и ухода от налогообложения, легализация трудовых отношений, выплата заработной платы не ниже величины минимального размера оплаты труда, установленного законодательством и увеличения её до среднеотраслевого уровня;
- выявление юридических и физических лиц, имеющих объекты капитального строительства и земельные участки без правоустанавливающих документов в целях оформления прав собственности;
- повышение собираемости доходов от использования имущества;
- снижение недоимки и повышение уровня налоговой грамотности налогоплательщиков.

Исполнение по расходам составило 17 млрд 932 млн руб. или 97,5 % от плановых назначений (18 млрд 395 млн руб.) Профицит бюджета по итогам 2021 года составил 523 млн руб., или 5,2 % и был направлен на сокращение муниципального долга.

Бюджет города по расходам в 2020 году по-прежнему сохраняет свою социальную направленность. Расходы на финансирование социально-культурной сферы составили 10 млрд 949 млн руб., или 61,0 % от общего объема расходов бюджета города.

Город по-прежнему сохраняет высокий уровень долговой устойчивости, согласно оценке, проведенной министерством финансов Хабаровского края (приказ Минфина Хабаровского края от 30.09.2021 № 142-П «Об утверждении Перечня

муниципальных образований Хабаровского края, распределенных в зависимости от уровня долговой устойчивости»).

Реализованная в 2021 году долговая политика города Хабаровска позволила обеспечить соблюдение ограничений по уровню муниципального долга, установленных ст. 107 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее – БК РФ).

В 2021 году была продолжена практика управления свободными остатками средств муниципальных бюджетных и автономных учреждений, полученных ими для выполнения муниципального задания. Беспроцентное пользование средствами учреждений позволило в течение года не привлекать средства кредитных организаций и экономить расходы на обслуживание муниципального долга.

В целях максимального сокращения дефицита бюджета города и проведения сбалансированной бюджетной политики в 2021 году была проведена работа по получению экономии расходов от проведения конкурентных процедур. По состоянию на 01.01.2022 фактическая экономия расходов сложилась в сумме 118 млн руб.

В отчетном году в городе осуществлялась реализация 27 муниципальных программ по направлениям:

- развитие экономики города;
- развитие городского хозяйства;
- развитие социальной сферы города;
- повышение эффективности муниципального управления.

Приоритетными являются 7 муниципальных программ, имеющих социальную направленность. На их реализацию в 2021 году выделено 11 141,7 млн руб., или 67,6 % всех ассигнований на выполнение программных мероприятий.

Плановые назначения всех финансируемых в 2021 году программ составили 16 925,4 млн руб. Фактическое исполнение составило 16 481,1 млн руб., или 97,4 % плана.

Доля расходов бюджета города в рамках муниципальных программ в общем объеме расходов бюджета города в 2021 году составила 91,9 %, 8,1 % приходится на непрограммные обязательства.

Формирование бюджета на 2022 – 2024 годы осуществлялось с учетом оценки эффективности реализации муниципальных программ.

В целях повышения эффективности и качества предоставления муниципальных услуг (выполнения работ) муниципальными учреждениями города в 2021 году продолжена работа по планированию бюджета города исходя из сводных показателей муниципальных заданий с учетом прогнозной оценки потребности в предоставлении муниципальных услуг на ближайшие три года. В целях повышения открытости и доступности сведений о муниципальных учреждениях городского округа информация об их деятельности размещается на Общероссийском официальном сайте [www.bus.gov.ru](http://www.bus.gov.ru).

Ежегодно проводится мониторинг качества финансового менеджмента главных распорядителей средств бюджета города, на основании которого готовится отчет, формируется рейтинг, выявляются проблемные показатели, формулируются рекомендации по повышению качества финансового менеджмента. Среднее значение оценки за 2020 год составило с 93,86 балла.

В рамках развития общедоступных информационных ресурсов, обеспечения открытости и прозрачности муниципальных финансов действует Интернет-портал



«Открытый бюджет», где обеспечено раскрытие информации о доходах и расходах бюджета города, о муниципальном долге и муниципальных программах, сравнение плановых и фактических значений показателей бюджета в динамике и другая информация в сфере муниципальных финансов в понятной для любого гражданина форме визуализации структуры и динамики бюджетных цифр. В целях вовлечения большего числа граждан в общественное обсуждение параметров бюджета города на официальном сайте и Интернет-портале «Открытый бюджет» опубликованы интернет-брошюры «Бюджет для граждан».

Организована работа по проведению опроса общественного мнения по бюджетной тематике в режиме онлайн на официальном сайте администрации г. Хабаровска.

Основным результатом реализации бюджетных реформ в городе Хабаровске являются итоги конкурсов, в которых принимает участие администрация города.

В отчетном году город принимал участие во Всероссийских конкурсах:

– «Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами», проводимого журналом «Бюджет» совместно с Союзом финансистов России, стал победителем в номинации «За открытость и прозрачность управления финансами»;

– «Лучший орган внутреннего государственного (муниципального) финансового контроля», проводимого журналом «Финконтроль» совместно с Союзом развития государственных финансов, победил в номинации «Риск-ориентированный контроль».

На региональном уровне по итогам оценки эффективности и результативности управления муниципальными финансами за 2020 год, проведенной министерством финансов Хабаровского края, городскому округу «Город Хабаровск» присвоена I степень качества управления, что свидетельствует о высоком уровне организации работы в сфере управления муниципальными финансами.

Город Хабаровск занял 1 место в краевом конкурсе проектов по представлению бюджета для граждан в номинации «Лучший проект местного бюджета для граждан».

### **Какие задачи стоят в 2022 году?**

Увеличение доходной части бюджета является одной из самых актуальных задач, так как уровень финансовой обеспеченности напрямую влияет на повышение качества предоставляемых услуг населению города, своевременного исполнения расходных обязательств и решения социальных вопросов.

Бюджет города сформирован на основе принципа максимальной мобилизации доходов и адаптирован под сложившиеся экономические условия.

Хабаровской городской Думой 21.12.2021 принято решение № 721 «О бюджете городского округа «Город Хабаровск» на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов», в соответствии с которым основные характеристики бюджета города на 2022 год составили:

- общий объем доходов – 15 593 млн руб.;
- общий объем расходов – 16 456 млн руб.;
- дефицит - 863 млн руб., или 9,4 %.

Бюджетные назначения на 2022 год по налоговым и неналоговым доходам утверждены в сумме 9 181 млн руб., что ниже 2021 года на 9 %, или на 881 млн руб.,

в основном за счет доходов от аренды и продажи земельных участков, а также платежей компенсационного характера.

Расходы на 2022 год сформированы на основе 27-ти муниципальных программ и непрограммных расходов.

На реализацию программного бюджета запланировано направить 15 млрд руб., или 90,8 % общего объема расходов бюджета города.

По своей структуре бюджет города традиционно останется социально ориентированным. На социально-культурную сферу запланировано направить более 10 млрд руб., что составляет около 63 % всех расходов.

Будет продолжена работа по сокращению дефицита бюджета путем направления фактически сложившейся экономии бюджетных средств на покрытие дефицита.

Принимаемые меры, несмотря на ограниченность бюджетных ресурсов, позволят городу не только решать текущие вопросы жизнедеятельности, но и развиваться.

Важной задачей исполнения бюджета города по-прежнему остается недопущение просроченной кредиторской задолженности.

В рамках решения задач по поддержанию ликвидности бюджета городского округа в 2022 году будет продолжена практика управления свободными остатками средств муниципальных бюджетных и автономных учреждений, полученных ими для выполнения муниципального задания. Таким образом, будут созданы дополнительные условия для укрепления возможностей бюджета по преодолению кассовых разрывов, возникающих в процессе его исполнения, что в свою очередь способствует минимизации объемов кредитных ресурсов, привлекаемых для финансирования дефицита бюджета городского округа.